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výběr vhodného řešení pro daný subprojekt. 
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Úvod 

 

     Projektové řízení není odvětví příliš staré a ve světě se objevují první případy až po 

druhé světové válce. Především se jednalo o oblast stavebnictví. S příchodem a rozvojem 

informačních a komunikačních technologií se dostává do popředí i samotné projektové 

řízení, kdy zhruba v šedesátých letech 20. století se objevují tak zvané potřeby a snahy o 

mezinárodní standardizaci. 

 

     Současné podnikatelské prostředí se stává složitějším, s novými výzvami a 

příležitostmi, což je charakterizováno některými typickými rysy. Mezi ně patří rostoucí 

složitost, kdy je zapojeno více nových účastníků se vznikem více vzájemných vztahů, 

dynamické trhy způsobené mezinárodní konkurencí, zkracováním životních cyklů produktů 

a zapojením většího počtu zákazníků, technické a technologické změny způsobené 

zaváděním nových automatizačních metod, ale i informačních a komunikačních systémů, 

ekologické změny, které jsou vyvolány novými zákony a předpisy, jakož i rostoucí 

ekologická poptávka a změny v manažerském paradigmatu způsobné decentralizací 

v organizacích, týmové práci,  spolupráci a sebezdokonalováním jedinců.1

 

  

     Vstupem České republiky mezi státy Evropské unie byl před naše firmy postaven 

zásadní úkol, a to posílit konkurenční schopnost. V ostré konkurenci a ve vysokých 

nárocích otevřeného evropského trhu mohou proto přežít jen kvalitní firmy. 

 

     Neustále více a jasněji se ukazuje, že obvyklé liniové (hierarchické) řízení, uplatňující 

se především v provozu, již v současné době nevyhovuje požadavkům na rychlost změn, 

které je podmiňováno stále rostoucí dynamikou současného byznysu. U činností spojených 

s realizací produktu se využívá procesního řízení, které je nahrazováno maticovými 

strukturami, ale i tyto struktury podléhají častým změnám a aktualizacím v rychle se 

měnícím podnikatelském prostředí.  

 

     V posledních letech tak zásadním způsobem roste význam projektového řízení jednak 

v prostředí procesně řízených organizacích, kdy každá vnější změna požadavků vyvolává 

                                                           
1 Fiala, P., Projektové řízení: modely,metody, analýzy (2004), s.29 
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aktualizaci procesů nebo změnu procesní struktury formou časově řízeného sledu. Rovněž i 

od zákaznicky orientované společnosti jsou vyžadovány stále častější a rozsáhlejší změny 

produktů z důvodu přizpůsobení se zákaznickému požadavku. 

 

    Vzhledem k těmto skutečnostem se projektové řízení stává standardem a nevyhnutelným 

nástrojem nadnárodních, mezinárodních nebo síťových firem a je velice komplexní 

problematikou, kdy pouhé zvládnutí jednotlivých nástrojů neznamená záruku úspěšného 

dosažení cíle. Při řešení projektu je nutno neustále zohledňovat a řídit celou řadu 

organizačních a řídících vazeb, které se ve vymezeném čase často výrazně mění. 

 

    Metody a postupy projektového řízení v současné době prochází neustálým vývojem, 

určovaným především dynamikou rozvoje globální ekonomiky, rychlým zaváděním 

moderních technologií, kdy jsou řídící pracovníci a týmy postaveni před nová témata a 

zadání, které musí řešit ve stále se zkracujících časových úsecích při respektování stále 

složitějších a komplexnějších vazeb.  

 

    Vývoj projektového řízení je rovněž ovlivněn rostoucími možnostmi informačních a 

komunikačních technologií, které umožňují řízení rozsáhlých projektů nejen v síťových 

firmách, ale i ve vzdálených lokalitách. K ovlivnění projektového řízení dochází i 

rostoucími požadavky na efektivitu práce projektového týmu, požadavky na minimalizaci 

nákladů a minimalizaci rizik, ale i kvalitu dosaženého cíle ve stanoveném čase. 

 

    Zároveň však platí, že v důsledku těchto požadavků je projektové řízení 

nejefektivnějším nástrojem pro implementaci změn v dynamicky se rozvíjejících 

společnostech. Současně je i nejoptimálnějším nástrojem pro řízení jakékoliv vývojové 

práce či realizace, jejíž charakter neumožňuje použít procesní modely řízení.     

V neposlední řadě je však třeba zdůraznit, že projektové řízení nemůžeme považovat jen 

jako použití metody a techniky, přestože je to věc zásadní, ale jde současně i o určitou 

filozofii a styl práce, a také o určitý způsob myšlení.2

 

 

 

                                                           
2 Doležal, J., Máchal, P., Lacko, B., (2009) Projektový management podle IPMA 
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 Cíl práce  

 

       Cílem mé bakalářské práce „aplikace projektového řízení v obchodní firmě“ je analýza 

efektivnosti řešeného faktického problému realizovaného v projektu obchodní firmy 

s následným vyhotovením nového a účinnějšího řešení daného problému za použití 

soudobých metod projektového řízení. 

    

Materiál a metody 

 

     První fází, kterou představuje tato práce, bylo prostudování vybrané literatury týkající 

se projektového řízení. Dále pak došlo k vyhodnocení shromážděných informací s určením 

popisu a definice pojmů: projektové řízení, projekt, trojiperativ. Rovněž byla provedena 

kategorizace projektů podle kategorií, druhu, životních fází, procesů a investic. Byl 

proveden popis vybraných metod CPM, PERT, Ganttova a síťového diagramu. 

První fáze: Přehled a studium literatury 

 

     Druhou fází bakalářské práce byla analýza projektu, analýza fakticky řešených 

problémů při samotné realizaci projektu s mým následným návrhem lepšího, výhodnějšího 

a účelnějšího řešení faktické překážky.  

Druhá fáze: Shromaždování údajů z terénu 
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1. Projektové řízení 

 

     Projektové řízení je postup, kdy jednotlivci nebo organizace použijí své zdroje 

k uskutečnění projektů. Je to složitý soubor problematiky řízení, ale i manažerské strategie, 

kterou nelze považovat jen za metodu a techniku, ale je nutné ji chápat i jako určitý způsob 

myšlení, práce a filozofie. Nejdůležitějším prvkem projektového řízení je projekt. 

Projektové řízení lze také stručně charakterizovat jako prostředek pro účinné a efektivní 

uskutečňování změn. 

     Projektovým řízením se rozumí soubor norem, doporučení a zkušeností, popisujících, 

jak řídit projekt. 

     Projektové řízení se zabývá projekty obecně a z určitého náhledu, operativní řízení 

projektu je nazýván už konkrétní soubor činností, přístupů, technik a metod, které mají za 

cíl úspěšně realizovat projekt.3

      

 

    Definice projektového managementu vychází z managementu (tj. vedení, řízení), který 

lze definovat jako proces řízení zabývající se koordinací zdrojů za účelem dosažení 

stanoveného cíle. Teorie managementu zahrnuje čtyři hlavní manažerské činnosti, a to 

plánování, organizování, vedení lidí a kontrolování. Doc. Ing. Vladimír Němec ve své 

publikaci Projektový management zdůrazňuje, že je nutné rozlišovat mezi pojmy 

„management projektu“ a „projektový management“. První pojem představuje specifickou 

metodiku plánování, tvorby a realizace projektu. Pokud je ve firmách současně realizováno 

více projektů, které je nutno koordinovat a řídit, pak řízení jednotlivých projektů a jejich 

organizování a koordinování je označováno pojmem projektové řízení – projektový 

management.4

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
3 Doležal, J., Máchal, P., Lacko, B.,Projektový management podle IPMA, s.395 
4 Maaytová, A.,Projektový management-studijní materiál , s. 5 
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      Obrázek č.1 -  Projektový management a management projektu  Němec V., str. 23 

 

 

1.1.  Projekt  

 

          Dnešní moderní doba je plná nepravidelných změn, kterým se musíme neustále 

přizpůsobovat. Změnám se tak nevyhnou ani firmy a instituce. Každá změna, vědomé 

snažení, složitý úkol se dá považovat za projekt, avšak co nazveme projektem nemusí být 

vždy projekt.  

     Projektem je řízený postup, který má svůj začátek a konec. Projekt má své dané postupy 

řízení a regulace. Projekt je vždy jedinečný, má vždy určený cíl a těžko se dají použít 

zažité postupy. 

 

     Nedělitelnými a charakteristickými znaky projektu jsou:5

a) účelnost, která má předem definován cíl. Výsledku je dosaženo komplexní koordinací 

dílčích úkolů, řízením projektu, stanovení a dodržení časového plánu, udržení nákladů 

a vzájemných vztahů,  

  

b) životní cyklus, který má etapy I.koncepční návrh, II. návrh, III. podrobná příprava, IV. 

vývoj, V. ukončení6

                                                           
5 Vytlačil, D., Projektové řízení a řízení projektů, ČVUT v Praze 2008 s.10 

 

6 Vytlačil, D., Projektové řízení a řízení projektů, ČVUT v Praze 2008 s.19 
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c) souvztažnost, nebo-li vzájemný vztah, který probíhá v organizaci a má vztah k ostatním 

projektům, standardům a operacím existujících v organizaci 

d) unikátnost, neboť žádné dva projekty nejsou identické 

e) konfliktnost, zákazník, prováděcí organizace, projektový tým, veřejnost mají odlišně 

definované zájmy a cíle. 

 

1.2. Definice projektu 

 

     Definicí pro „projekt“ existuje mnoho a proto uvedu jen některé: 

 

1)    Doc.Ing. Dalibor Vytlačil, CSc., : 

     „Projekt je série jednotlivých kroků (činností) navržených pro dosažení určitého cíle, 

které vyžaduje čerpání zdrojů, za podmínek dodržení časového plánu, rozpočtu a 

kvalitativních kritérií vytvořeného systému.  

     Plánovaný vývoj určitého technického i netechnického díla vyžaduje uspořádání aktivit 

vyžadující čas a zdroje.7

 

 

2) Doc, Ing. Vladimír Němec, CSc. : 

    „Projekt je cílevědomý návrh na uskutečnění určité inovace v daných termínech zahájení 

a ukončení.“8

 

 

3) Prof. RNDr. Ing. Petr Fiala, CSc. MBA : 

     „Projekt je prostorově a časově ohraničený soubor technologicky a organizačně 

souvisejících činností, jehož účelem je dosažení stanoveného cíle při daném čase, zdrojích, 

nákladech a kvalitě.“9

4) Ing. Alena Svozilová, MBA : 

 

      „Projekt je řízeným procesem, který má svůj začátek a konec a přesná pravidla řízení a 

regulace.“10

 

 

                                                           
7 Vytlačil, D., Projektové řízení a řízení projektů, ČVUT v Praze 2008 s.10 
8 Němec, V., Projektový management. (2006) s.11 
9 Fiala, P., Projektové řízení: modely,metody, analýzy (2004), s.13 
10 Svozilová,  A., Projektový management. (2011) s.21 
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5) Dr. Harold Kerzner (MS, Ph.D., MBA)  

     „Projekt je jakýkoliv jedinečný sled aktivit a úkolů, který má dán specifický cíl, 

definována časová omezení působnosti a má stanoveny limity pro čerpání zdrojů na 

realizaci.“11

     Podle mého názoru uvedené definice mají stejné základní atributy a proto se svojí 

podstatou shodují. Definice se liší pouze ve formulaci samotného vyjádření. Shodu spatřuji 

především v tom, že definice obsahují základní charakteristicky projektu. Nejvíce se 

ztotožňuji s definicí Prof. RNDr. Ing. Petra Fialy, CSc. MBA, ve které jsou uvedeny 

základní znaky projektu, tedy cíl (specifikace provedení), čas (časový plán) a náklady 

(náklady na provedení jednotlivých činností).     

 

      V této souvislosti, a to za účelem sjednocení a standardizace byl společností Project 

Management Institute (PMI) vytvořen standard projektového řízení, který využívá 170 

zemí světa.  

     Mezinárodní organizací pro normalizaci byla vydána ISO 10006 „Směrnice jakosti v 

managementu projektu“ , která byla v lednu 2009 upravena ČSN ISO 10006, kde je projekt 

definován jako proces, který je jedinečný, sestává se z řady koordinovaných a plánovitě 

řízených činností s předem definovanými okamžiky zahájení a ukončení, jako proces, který 

je prováděn za účelem dosažení stanoveného cíle, který vyhovuje specifickým 

požadavkům, včetně omezení daných časem, náklady a zdroji.12

     Nejedná se o komplexní standard ani o samostatnou normu, ale o směrnici, která se 

svým obsahem podobá standardu PMI. 

  

 

1.3. Trojimperativ 

 

    Z definic projektu vyplynuly tři základní požadavky, které se navzájem ovlivňující. Jde 

o požadavek ve třech dimenzích- cíl (kvalita), čas a náklady.  

Trojimperativ nebo také projektový trojúhelník je definován rozměry:  

• cíle (kvalita) – co má být vytvořeno, je uplatňován požadavek dokončení projektu 

v co nejvyšší možné kvalitě, což je hlavním záměrem projektu   
                                                           

11 Svozilová,  A., Projektový management. (2011) s.23 
12 ČSN ISO 10006. Systémy managementu jakosti – Směrnice pro management jakosti projektů. Praha: 
Český normalizační institut. 
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• času (doba) – kdy to má být vytvořeno, požadavek dokončení v minimálním čase 

• nákladů– za kolik to má být vytvořeno, požadavek dokončení za minimální náklady  

 

                           Obrázek č.2 -  Model trojimperativu  Zdroj: Doležal J. 

 

     Projekt má tři shora uvedené, navzájem se ovlivňující veličiny, kde úspěšnost 

samotného projektu záleží na neustálé koordinaci projektu a jeho efektivním řízení. Tím je 

pak možné dosáhnout požadovaného maximálního cíle (kvality) ve stanoveném čase a 

určených nákladech. 

 

1.4. Cíl projektu 

 

    Cílem projektu je nová hodnota – předmět, služba nebo jejich kombinace, která je 

výsledkem projektu a je reprezentována popisem určitého stavu, jež má v budoucnu 

existovat.13

     Správná definice cíle se provádí metodou SMART. Určení cíle nebo dílčího cíle je 

jeden z klíčových faktorů úspěšného projektu. 

   

 

S  - specifický a specifikovaný (musíme vědět, čeho má být dosaženo) 

M  - měřitelný (musíme být schopni zhodnotit stav, kterého jsme dosáhli) 

A  - akceptovaný (všechny zúčastněné strany musí souhlasit) 

R  - realistický (cíl musí být fyzicky splnitelný) 

T - termínovaný (musí být stanoveno, kdy má být cíle dosaženo) 

I  - integrovaný (musí být začleněn do organizační strategie) 

                                                           
13 Svozilová, A., Projektový management. (2011) s.82 
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1.5. Dělení projektů 

     Projekty můžeme podle některých autorů dělit podle kategorie, obsahu, zdrojů a 

procesů. 

 

 

1.5.1. Dělení projektů podle kategorie14

 

 

      Projekt je jedinečný a neopakovatelný a to především z hlediska svého rozsahu, 

nákladů a času. Projekty můžeme proto dělit do kategorií na komplexní, speciální a 

jednoduché.   

Projekty: 

a) komplexní - mají velmi vysoce rozvinutou organizační strukturu, jsou dlouhodobé a 

obsah tvoří mnoho subprojektů. Rovněž zahrnují mnoho činností, mnoho zdrojů a jsou 

vysoce nákladné. 

b) speciální - jsou méně rozvinutou organizační strukturou, jsou střednědobé a rozložené 

jen na několik subprojektů. Jsou méně nákladné a vyžadují menší zdroje. 

c) jednoduché – jsou malé projekty, krátkodobé s jednoduchým cílem a zhotovitelné 

jednou osobou. Zahrnuje jen několik málo činností za využití standardizovaných 

postupů. 

 

1.5.2. Dělení projektů podle obsahu15

 

 

     Projekty můžeme též rozdělit podle obsahu na výzkumné a vývojové, technologické, 

organizační a projekty spojené s výstavou.     

Projekty: 

a) výzkumné a vývojové – jsou především ty, které řeší inovace kvality, nové varianty 

produktu, nové generace a druhy produktů 

b) technologické – zavádějí nové technologie bez zásahů do staveb, především inovace 

obnovy původní kvality, kvantity, adaptace zdrojů a změna kvality 

                                                           
14 Němec, V., Projektový management, 2002. s. 12 
15 Němec, V., Projektový management, 2002. s. 13 
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c) organizační -  projekty změny struktur nebo významných akcí 

d) spojené s výstavbou – k dosažení cíle je nutná rekonstrukce nebo výstavba objektu. 

 

 

1.5.3.  Dělení projektů podle realizačních zdrojů16

 

 

     Podle zapojení lidí můžeme též rozdělit projekty na individuální, týmové, speciální a 

agregované. 

Projekt: 

a) individuální  je, když je jediný realizátor a zároveň sám sobě manažerem 

b) týmový je v rámci jedné funkční organizační jednotky, kdy je na relativně krátkou 

dobu realizace projektu ustaven tým s vlastním manažerem 

c) speciální, když je autorita k realizaci projektu přidělena krátkodobě jiné organizační 

jednotce 

d) agregovaný je v případě, že jednotlivé organizační složky pocházejí z různých 

organizačních jednotek a nároky na jejich řízení a kontrolu jsou značné. 

 

1.5.4. Dělení projektů podle procesů17

 

 

     Svozilová ve své publikaci definuje co je to projekt a co je proces, kdy uvádí, že:  

“Projekt je obecný sled činností vedoucích ke splnění určitého cíle“  a  „proces naopak je 

obecný sled činností určený k vykonání určité práce.“ 

 

     Na základě těchto skutečností a obou typů řízení vyplývá, že : „Řízení projektu je 

specifickým případem řízení soustavy procesu s časově omezeným trvání, kdy je po 

splnění cíle ukončen.“ 

    Projekt je tedy skupinou procesu, v době své existence se vyvíjí a nachází se v různých 

stádiích, které tvoří fáze životního cyklu projektu.  

 

                                                           
16 Svozilová, A., Projektový management. (2011) s. 43 
17 Svozilová, A., Projektový management. (2011) s.45,58-60 
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                   Obrázek č.3 -  Hranice projektu a hrubý procesní mode  Zdroj:Svozilová. 

 

 

Z hlediska výkonů řízení projektu se dělí hlavní skupiny procesů na tzv. domény: 

 Iniciace a zahájení projektu – hlavním účelem tohoto procesu je vytvoření 

základní definice projektu obsažené v Zakládací listině projektu a získání 

autorizace pro jeho realizaci 

 Plánování projektu – tento proces užívá strategických výsledků předchozí domény 

a přetváří je do formy taktického plánu pro realizaci projektu. V této fázi plánování 

dochází ke zpřesnění definice projektu. Výstupem je podrobný a závazný plán 

projektu.  

 Vlastní řízení v průběhu projektu, koordinace – je to souhrn všech aktivit, které 

jsou zaměřeny na výkon a koordinaci dříve naplánovaných prací. 

 Monitorování a kontrola – je to souhrn všech aktivit, které jsou zaměřeny na 

soulad výkonu realizačních složek s projektovým plánem a to z pohledu cílů, času a 

nákladů, působících rizik a úrovně dosažené kvality. 

 Uzavření projektu – je vyvrcholení všeho snažení a jako takové má své náležitosti, 

z nichž akceptace výsledků projektu zákazníkem a závěrečná fakturace jsou jen 

jeho částí. 
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          Obrázek č.4 -  Logický model vztahů v rámci skupiny procesů řízení projektů     Zdroj:Svozilová 

 

 

1.6.  Životní cyklus projektu a fáze projektu 

 

     Projekt je prvkem, který má charakter procesu, v době své existence se vyvíjí a nachází 

se v různých fázích, které se nazývají životním cyklem projektu.18

     Životní cyklus projektu je souborem obecně následných fází projektu, jejichž názvy a 

počet jsou určeny potřebami kontroly organizace, která je v projektu angažována.

 

19

     Fáze projektu je časový úsek ve stanoveném pořadí činností projektu, který je výrazně 

oddělen od jiných fází. Každá fáze monitoruje vlastní cíl a individuální časový plán, který 

byl k uskutečnění určen. Pro jiné projekty nebo podprojekty mohou být aplikovány i jiné 

modely členění jednotlivých fází.  

 

     V kontextu s řízením projektu se vyskytuje pojmem fáze řízení projektu.  Fáze řízení 

projektu jsou časové úseky v rámci projektu, které dohromady tvoří životní cyklus řízení 

                                                           
18 Svozilová, A., Projektový management. (2011) s. 37 
19 Svozilová, A., Projektový management. (2011) s.38 



 

  

19 

 

projektu. Fáze řízení projektu je manažerský pohled na celý životní cyklus řízení projektu a 

to z hlediska řídících činností a příslušné dokumentace. 

 

1.6.1.  Členění investičního projektu  

 

     U investičních projektů se podle Němce členění životní cykly projektu na fáze:  

 

• fáze předinvestiční – zahrnuje předběžné plánování a přípravu projektu – 

nejdůležitější část projektu, zásadní je prověření toho, zda jsou jednotlivé fáze 

projektu proveditelné, nástrojem je tzv. studie proveditelnosti (Feasibility Study),  

• fáze investiční – jmenování hlavního manažera projektu, zpracování 

implementačních plánů (tzn. určení časových parametrů, zdrojů, realizace 

výběrových řízení atd.),  

• fáze provozu a vyhodnocení – komplexní vyhodnocení projektu.20

 

 

1.6.2.  Členění obecně použitelného modelu  

 

     V obecném pojetí člení  Doležal a Lacko fáze na:  

 

   předprojektová - zkoumá proveditelnost vlastního projektu, stanoví kvalitativní a 

kvantitativní cíle, součástí je zpracování dvou hlavních dokumentů:  

 studie příležitostí (Oportunity study) – studie hledá odpověď na otázku, zda je 

možné ve stanovené době zamýšlený projekt navrhnout a realizovat.  

 studie proveditelnosti (Feasibility study) – určení cest k dosažení cíle projektu, 

zpřesňuje obsah, plánovaný termín zahájení a ukončení projektu, finanční hledisko, 

hodnotí efektivnost využití vložených finančních prostředků, použití vícekriteriální 

rozhodovací analýzy, analýzy nákladů a přínosů aj.  

   projektová - sestavení projektového týmu, vytvoření podrobného plánu projektu, 

realizace, předání výsledků projektu.  

                                                           
20 Maaytová, A.,Projektový management-studijní materiál , s.24 
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   poprojektová  -  vyhodnocení, identifikace pozitivních a negativních zkušeností, 

vyhodnocování by mělo být bezprostředně po ukončení projektu a průběžně, v určitých 

časových intervalech21

 

 

     Pro detailní popis konkrétního projektu je rozdělení na předprojektovou, projektovou a 

poprojektovou fázi nedostatečné (především v projektové fázi), a proto se tato fáze 

obvykle člení do podrobnějších fází - etap řízení projektu, jako jsou: 

 

 Zahájení 

 Plánování 

 Vlastní realizace (implementace, též fáze fyzické realizace) 

 Ukončení 

 

     Výše uvedené elementární fáze řízení projektu mají zásadní vlastnost, že se 

nepřekrývají. Proto mohou být uskutečněny i s určitým časovým intervalem. Význam je 

především v tom, že je možné provést předprojektovou fázi a následně odsunout provedení 

fáze projektové o několik týdnů, měsíců nebo i let.  Časový odstup se nazývá inkubační 

doba projektu. 

 

     V projektové fázi se  podle konkrétního projektu používá rozčlenění do realizačních 

etap. Etapy lze charakterizovat jako skupiny logických a spolu souvisejících činností, které 

vrcholí zpravidla dokončením nebo dodáním výstupu nebo jeho klíčového komponentu. 

Typickým znakem etap je, že se ve většině případů nepřekrývají. Slouží jako určité body 

kontroly a řízení rizik projektu, jakož i ke kontrole a souladu výstupů s plánem. V projektu 

se používají ke zřetelnému oddělení fází, etap, ale i dílčích činností tzv. milníky. Jde o 

činnosti zpravidla s nulovou dobou trvání. Při prvotním plánování souhrnného projektu se 

pracuje převážně s milníky. Podrobnosti samotného projektu jsou zpracovány v následných 

etapách později. 

                                                           
21 Maaytová, A.,Projektový management-studijní materiál , s.24 
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                       Obrázekč.5 -  Typické rozložení fází životního cyklu projektu Zdroj: Svozilová 

 

 

         1.6.2.1. Předprojektová fáze projektu 

 

     Předprojektová fáze má za cíl zjistit příležitost a posoudit proveditelnost daného záměru 

projektu. Do této fáze je i někdy zařazena vize nebo nápad realizace projektu.  

 

Ve fázi předprojektové se zpracovávají dva klíčové dokumenty: 

 

 Studie příležitostí (Opportunity study) 

     Zkoumá počáteční situaci na začátku projektu a hledá jeho konečný stav, pro který se 

snaží upřesnit samotný cíl projektu. Studií se zjišťuje předpokládaný přínos, ale i 

očekávané náklady samotného projektu. Studie odpovídá na to, zda je vhodné vůbec 

realizovat zamýšlený projekt s ohledem na situaci v organizaci, na trhu, ale i ve vztahu 

k předpokládanému vývoji obou těchto faktorů. 

     Výstupem studie příležitosti je doporučení realizace projektu nebo nedoporučení 

realizace projektu. V případě doporučujícího stanoviska studie obsahuje podrobnější 

charakteristiky projektu, především analýzy podnětů trhu od zákazníka, vedení podniku, 
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nové objevy vědy a techniky, analýza podnětů získaných analýzou chování konkurence, 

analýza příležitosti, odhad nadějnosti záměru či upozornění na významná rizika, součástí 

bývá i SWOT analýza.22

 

 

 Studie proveditelnosti (Feasibility study) 

     Pokud závěr studie proveditelnosti doporučí projekt realizovat a organizace se rozhodne 

projekt uskutečnit, musí studie proveditelnosti určit směr k úspěšnému provedení projektu 

s upřesněním jeho obsah. Obsahem této studie je především plánovaný termín zahájení a 

ukončení projektu, odhadované náklady a významné zdroje potřebné pro reálné provedení. 

Studie proveditelnosti používá různé analýzy, kdy mezi základní patří analýza současného 

stavu, analýza podmínek pro realizaci projektu, popis základního technického řešení, návrh 

milníků, odhad délky a přínosů projektu, finanční a ekonomická analýza, sociální dopady, 

rozbor základních rizik, doporučení pro projektové fáze a další.23

 

  

1.6.2.2.Projektová fáze24

 

    

     Obsahem projektové fáze je v první řadě sestavení projektového týmu. Následně tento 

tým vytvoří plán, který realizuje a uzavírá předáním výsledků. Fáze projektová se 

nejčastěji člení na následující etapy:   

 

 Zahájení  (start up) 

     K zahájení projektu dochází v případě, že bylo rozhodnuto projekt uskutečnit. Ve shodě 

s předprojektovou fází je nezbytné ověřit a specifikovat cíle projektu, jeho hranice, 

personální obsazení, rozsah oprávnění a další. Tyto základní technicko-organizační 

charakteristiky projektu jsou vymezeny v zakládací listině projektu, která představuje 

základní dokument projektu. 

     Samotné zahájení projektu záleží na konkrétní situaci a individuálních skutečnostech 

konkrétního projektu. Pokud není projekt rozsáhlý a podstatné věci jsou jasné, může být 

zahájen pomocí tzv. zahajovacího workshopu.  Je to okamžik, kdy se sejdou zástupci 

všech angažovaných stran s cílem vyjasnění všeho potřebného. Pokud je projekt složitější, 

                                                           
22 Doležal, J., Máchal, P., Lacko, B.,Projektový management podle IPMA, s. 156 
23 Doležal, J., Máchal, P., Lacko,B.,Projektový management podle IPMA, s. 157 
24 Doležal, J., Máchal, P., Lacko, B.,Projektový management podle IPMA, s. 158 
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je tak i pravděpodobnější, že workshopy budou provedeny několikráte. Celý proces pak 

může trvat dny, ale i týdny. 

 

 Plánování 

     Plánování se provádí v okamžiku, kdy již existuje projektový tým, který má k dispozici 

konkrétní zadání, na jehož podkladě je vytvořen plán projektu - tzv. baseline.  

Plánování je pro řízení projektu rozhodující a oprávněně patří mezi nejnáročnější část 

projektového managementu. Plány můžeme chápat jako napodobování dějů a procesu 

projektu, protože obsahují popis toho, jakým způsobem se bude postupovat k naplnění 

hodnot „trojimperativu“. 

 

Účelný a účinný projektový plán by měl splňovat následující kritéria: 

• Rozlišovat vše, co je důležité k dokončení prosperujícího projektu 

• Obsahovat rozvrh a načasování jednotlivých etap i milníků 

• Formulovat nezbytné zdroje, jejich dostupnost a způsob řízení 

• Definovat náklady jednotlivých aktivit 

• Obsahovat adekvátní rezervu pro případ nepředvídatelných událostí 

• Obsahovat ucelené vyjádření všech subjektů angažovaných v projektu 

 

 Vlastní realizace 

      Zahájení samotné realizace je výhodné doprovodit tzv. kick-off meeting, pod kterým 

se rozumí setkání všech zainteresovaných stran. V průběhu samotné realizace je nezbytné 

projekt kontrolovat a porovnávat jeho průběh s plánem. Při zjištění odchylek od plánu, 

případně v reakci na změny nebo nová zjištění, je nezbytné provést opravná opatření, 

upravit plán a vytvořit nový. 

 

 

 Ukončení 

     Ukončení je fáze, kdy dochází k fyzickému i protokolárnímu předání výstupů, podpisu 

souhlasných dokumentů, fakturaci, apod. Všechny fáze projektu nebo podprojektu je 

nezbytné ukončit, vyhodnotit, zdokumentovat, ale také zkontrolovat, zda byly dosaženy 

všechny stanovené cíle a splněna očekávání zákazníka (zadavatele projektu). Při ukončení 
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celého projektu je nutné zvážit přesunutí odpovědnosti dodavatele na vlastníka projektu, 

délku a zahájení záruční lhůty. Současně je nezbytné vyhotovit předávací dokumentaci a 

proškolení uživatele.  Bilance projektu a nabyté zkušenosti jsou vyhodnoceny a poznatky 

zadokumentovány tak, aby mohly být využity a uplatněny v budoucích projektech. Členy 

projektového týmu je nutné uvolnit z jejich odpovědnosti, protože budou pověřováni 

novými úkoly. 

 

         1.6.2.3.   Poprojektová fáze25

 

 

       Úspěšná, ale i neúspěšná realizace projektu plodí řadu nových poznatků a zkušeností, 

které můžeme využít v budoucích projektech. Proto je především potřebné, ale užitečné a 

výhodné, analyzovat průběh celého projektu a určit dobré i špatné zkušenosti.  Určením a 

definováním vzniklých chyb samotného realizovaného projektu má za cíl již tyto chyby 

neopakovat. Důležité je uvědomit si i tu skutečnost, že mnoho projektů je postaveno tak, že  

jejich výhody nastanou až po uplynutí určité doby. U těchto projektů je nezbytné 

naplánovat termín a způsob vyhodnocení přínosů po tomto termínu. 

 

 

1.7.  Posloupnost struktury projektu26

 

 

     Předpokladem úspěšného zahájení projektu, který je složen ze tří základní parametrů, 

což je kvalita, čas a náklady, je strukturování projektu. Projekt lze vždy rozdělit na části, 

kdy mezi typický příklad patří  Work Breakdown Structure (WBS).  Základním 

principem projektového řízení je strukturování problémů do menších, lépe zvládnutelných 

celků a jejich jednotlivých prvků s definicí vzájemných vazeb.  

     Zásadním a hlavním důvodem procesu tvorby WBS je strukturace tvorby jednotlivých 

činností potřebných k dodání výstupů projektu. Podstatou strukturace by měl být 

předpoklad toho, že se nebudou provádět nadbytečné činnosti a neopomenou se podstatné 

a důležité činnosti. Dekompozice prací a činnosti, tedy jeho postup, probíhá od 

nejobecnějšího popisu k označení konkrétního pracovního balíku. Dekompozice není nutná 

                                                           
25 Doležal, J., Máchal, P., Lacko, B.,Projektový management podle IPMA, s. 159 
26 Doležal, J., Máchal, P., Lacko, B.,Projektový management podle IPMA, s. 111-143 
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vždy na všech úrovních, ale pokaždé záleží na konkrétním prvku, ale i zkušenostech 

projektového týmu. 

 

 Hlavní úkoly definice této struktury jsou následující: 

 -Zajistit, aby všechny požadované činnosti byly logicky identifikovány a propojeny 

 -Zvýšit přesnost následných odhadů času, zdrojů a nákladů 

 -Definovat základ srovnávací základny pro měření výkonů a řízení prací 

 -Umožnit jasné stanovení zodpovědností 

 -Vytvořit základ pro komunikaci nad projektem 
 

 

1.8.  Časové plánování projektu27

 

 

     Mezi klíčové činnosti plánování projektu patří  plánování času. Časové plánování je 

podkladem pro ostatní části a při jeho sestavování je nutné uvažovat v souvislostech celého 

trojiperativu - tedy s určením cíle, času a zdrojů. 

     V první fázi se ve struktuře projektu vymezují činnosti, které mají být provedeny, avšak  

neřeší se zde jejich souvislost, ale pouze jejich výčet. První fáze je následována fází 

druhou, kdy je nalezen logický postup a neopomenutelné vzájemné vazby mezi 

jednotlivými činnostmi. Tyto činnosti musí být provedeny v určitém logickém pořadí a 

musí na sebe navazovat, aby byl stanoven kompletní časový harmonogram. 

    Technologický postup je vytvořen na základě vzájemných vazeb mezi jednotlivými 

činnostmi, které však bývají nezřídka ovlivněny vnějšími negativními faktory jako 

například nedodržení včasného termínu dodávky atd.  

Existencí několika obecných typů vzájemných vazeb mezi činnostmi jsou: 

Konec - Začátek - předcházející činnost musí skončit, aby následující mohla začít 

(jeden z nejčastějších typů vazeb mezi činnostmi) 

Konec - Konec - předcházející činnost musí skončit, aby mohly i následující 

Začátek - Začátek - předcházející činnost musí začít, aby mohly i následující 

Začátek - Konec - předcházející činnost musí začít, aby následující mohly skončit 

 

                                                           
27 Doležal, J., Máchal, P., Lacko, B.,Projektový management podle IPMA, s. 162-176 
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Výsledkem procesu řazení činností a grafickým znázorněním vazeb mezi nimi lze vyjádřit 

síťový graf, který se podle způsobu zobrazení rozlišuje 2 typy: 

 

Hranově definovaný síťový graf - pro znázornění činností se používají ohodnocené 

orientované hrany, přičemž uzly představují okamžik začátku a konec činnosti. 

 

 
 
 
 
Obrázek č.6 -  Hranově definovaný síťový graf   
 
                    Zdroj: Doležal J., Máchal P., Lacko B.,Projektový management podle IPMA, s. 164 
 

 

Uzlově definovaný síťový graf - pro znázornění činností se používají ohodnocené 

uzly, přičemž orientované hrany představují přímé závislosti mezi činnostmi. 

 

 

 

 

Obrázek  č.7 -  Uzlově definovaný síťový graf  

                    Zdroj: Doležal J., Máchal P., Lacko B.,Projektový management podle IPMA, s. 164 
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2. Metody projektového řízení 

 

     Výsledky analýz z časového, nákladového i zdrojového hlediska je nezbytné vždy 

propojit a hodnotit společně, neboť obecně dochází ke změnám doby trvání jednotlivých 

činností i jejich zařazení do časového harmonogramu. K výpočtům se používají různé 

metody jako například CPM, PERT, MTM ale i další.   

 

2.1.  Metoda CPM 

 

2.1.1.  Definování 

 

     Metoda kritické cesty (Critical Path Method – CPM) je základní a nejstarší metoda 

časové analýzy projektů a techniky tvorby síťového grafu plánování.  CPM umožňuje 

usnadnit efektivní časovou koordinaci dílčích, vzájemně na sebe navazujících činností 

v rámci projektu. Všechny údaje o vzájemných vztazích a propojení jednotlivých činností 

se zaznamenají do tabulky, na jejímž podkladě se pak sestaví vlastní síťový graf. Metodu 

řadíme mezi deterministické, neboť trvání jednotlivých činností je jednoznačné.28

     Účelem metody je výpočet časové rezervy mezi navazujícími činnostmi a objevit 

kritické činnosti, jejichž posloupnost tvoří kritickou cestu (obrázku č. 8). 

   

 

 

 

 

 

 
 

 

 

         Obrázek č.8 -  Zápis používaný metodou CPM (hranově definovaný síťový graf) 

                        Zdroj:FIALA, P. (2004), s. 91 a JABLONSKÝ, J. (2002), s. 195. 

 

                                                           
28 Jablonský J., Operační výzkum : kvantitativní modely pro ekonomické rozhodování. (2002), s. 191 
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2.1.2.  Fáze postupu při metodě CPM 29

 

 

A)  Rozštěpit projekt na konkrétní činnosti, 

B)  Provést odhad doby trvání u jednotlivých činností (tij), 

C)  Určit časovou návaznost činností, 

D)  Sestavit síťový graf, 

E)  Provést výpočet vpřed - probíhá od počátečního uzlu sítě ke koncovému uzlu. 

Počítají se při ní nejdříve možné začátky (ti
0) a konce (tj

0) činností podle vztahu 
( ) ( )( )ijiij ytt += 00 max , přičemž pro počáteční uzel sítě platí ( ) 00 =it ,    

F)  Provést výpočet vzad – probíhá od koncového uzlu sítě k počátečnímu uzlu a počítají    

se pří ní nejpozději přípustné konce činností podle výrazu  
( ) ( )( )ijjji ytt −= 11 min ,  

G)  Výpočet celkové časové rezervy (RCij) pro každou činnost na základě časových 

charakteristik získaných v předchozích fázích za pomocí vztahu: ijijij tttRC −−= 01   , 

H) Určit kritickou cestu v logickém pořadí kritických činností od začínajícího ke 

konečnému uzlu. 

 

2.1.3.  Časové rezervy30

 

 

    Vedle celkové časové rezervy (RCij) můžeme k důkladnější analýze projektu, ale i k 

přesnějšímu řízení projektu, použít i další druhy časových rezerv (viz obrázek č. 9).  Pokud 

budeme využívat níže uvedené časové rezervy, musí být jejich hodnota časového intervalu, 

který využijeme, jen v tak vysoká, aby nedošlo k tomu, že z jinak nekritické činnosti se 

stane činnost kritická. 

 

 

 

 

                                                           
29 Jablonský, J., Operační výzkum : kvantitativní modely pro ekonomické rozhodování. (2002), s.187,  
Němec, V., Projektový management. (2002), s. 84 
30 Fiala, P., Projektové řízení : modely, metody, analýzy. (2004), s. 92 
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Legenda k obrázku č.9 
 
(tij) doby trvání činností (i, j) 
(ti

0) nejdříve možný začátek činnosti (i, j) 
(tj

0) nejdříve možný konce činnosti (i, j) 
(ti

1) nejpozději přípustný začátek činnosti (i, j) 
(tj

1) nejpozději přípustný konec činnosti (i, j) 
(Ri)  interferenční časová rezerva 
(RVij) volná časová rezerva 
(RZij)  závislá časová rezerva 
(RNij) nezávislá časová rezerva 

 
              

                                                          Obrázek č.9 - Časové rezervy a jejich vzájemné vztahy 

                                                                     Zdroj: VANĚČKOVÁ, E. (1996), s. 126. 

 

 

2.1.3.1. Interferenční časová rezerva (Ri) 

     Interferenční časovou rezervu využíváme u časové analýzy hranově definovaných sítí 

deterministických.  Jde o interval, který je rozdílem mezi nejdříve možným začátkem a 

nejpozději nutným koncem daného uzlu.   

 

 

2.1.3.2. Volná časová rezerva (RVij)  

     Volná časová rezerva je časový interval, o který lze dobu trvání činnosti prodloužit 

nebo její nejdříve možný začátek oddálit, aniž se tím ovlivní nejdříve možné začátky 

následujících činností, pokud všechny předchozí činnosti byly ukončeny v nejdříve 

možných koncích. 

 

 

2.1.3.3. Závislá časová rezerva (RZij)  

     Závislá časová rezerva je časový interval, o který můžeme dobu činnosti prodloužit 

případně oddálit začátek vůči nejpozději přípustnému konci nejbližší předcházející činnosti 

bez toho, aby se změnily nejpozději přípustné začátky navazujících činností. 
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2.1.3.4. Nezávislá časová rezerva (RNij)  

     Nezávislá časová rezerva je časový interval, o který se může činnost prodloužit nebo 

její nejdříve možný začátek oddálit tak, aby mohly být bezprostředně předešlé činnosti 

skončeny v nejpozději přípustném konci a všechny následující činnosti byly zahájeny v 

nejdříve možném začátku. Tato časová rezerva má jako jediná možnost vyjít i záporně. 

 

 

 

 

2.1.3.5. Celková časová rezerva (RCij)  

     Celková časová rezerva je časový interval, o který je možné dobu trvání činnosti 

prodloužit případně její nejdříve možný začátek oddálit bez toho, aby tím byl ovlivněn 

termín ukončení všech předchozích činností v nejdříve možném konci a ovlivněno zahájení 

v nejpozději možném začátku všech následujících činností celého projektu. V případě, že 

uzly spočívají na kritické cestě (Ri = Rj = 0), dochází k tomu, že časové rezervy mají stejné 

hodnoty (RCij = RVij = RZij = RNij). 

 

 

2.2. Metoda PERT 

 

2.2.1.  Definování 

 

     Metoda  PERT (Program Evaluation and Review Technique)  je významnou metodou 

časové analýzy projektů, která je zobecněním metody kritické cesty (CPM). Na rozdíl od 

metody CPM, metoda PERT  předpokládá, že dobu trvání jednotlivých činností (tij) nelze 

přesně určit a považuje ji za pravděpodobnou (mij) definovanou na intervalu optimistického 

odhadu (<aij) a pesimistického odhadu (bij>). Doba trvání není konstantou, ale náhodnou 

veličinou s určitou pravděpodobností. Jde tedy o metodu stochastickou.  Rovněž se 

předpokládá, že lze určit nejpravděpodobnější dobu trvání každé činnosti (mij).31

                                                           
31 Macek,  J., Mainzová, E. Základní metody operační analýzy. (1995), s.75;  Jablonský, J., Operační 
výzkum : kvantitativní modely pro ekonomické rozhodování. (2002), s. 199 

 

( )ijijij tttRN −−= 10;0max
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     Dobu trvání každé činnosti tij můžeme popsat následujícími časovými 

charakteristikami:32

• Optimistický odhad (aij) – nejkratší předpokládaná doba trvání činnosti, kdy doba trvání 

činnosti nemůže být kratší než (aij), (zvlášť příznivé podmínky) 

 

• Modální odhad (mij) – nejpravděpodobnější doba trvání, je mezi (<aij) a (bij>) (běžné 

podmínky) 

• Pesimistický odhad (bij) – nejdelší předpokládaná doba trvání činnosti, kdy doba trvání 

činnosti nemůže být delší než (bij) ( nepříznivé podmínky) 

 

     Pro určení odhadu doby trvání platí následující vztah :  0 ≤ aij ≤ mij ≤ bij,  kdy 

problematické  bude hlavně podchytit a určit všechny možné překážky, které mohou 

omezovat úspěšné dokončení konkrétní činnosti. Vzhledem k těmto skutečnostem volíme 

pesimistický odhad spíše větší.33

 

 

     S ohledem na řešení problémů projektového řízení je nejvýhodnější pro klasické 

postupy použít rozdělení pravděpodobnosti beta, které je blízké rozdělení normálnímu, je 

spojité, mírně asymetrické, jednovrcholové, ale především oproti normálnímu je 

oboustranně ohraničené.34

 

 

2.2.2. Transformace stochastického modelu na deterministický35

 

 

     Matematickým výpočtem provedeme převod stochastického modelu na model  

deterministický, což se provádí výpočtem středních dob trvání (μij) (očekávaná doba trvání 

dané činnosti), rozptylů (σij
2) (variaci, dispersi) a směrodatných odchylek (σij)  pro 

jednotlivé činnosti na základě následujících vztahů: 

 

                                                           
32 Jablonský, J., Operační výzkum : kvantitativní modely pro ekonomické rozhodování. (2002), s. 199; 
Plášková, A., Metody a techniky analýzy a zlepšování kvality. (1999), s. 28; Rosenau, M. D. Řízení 
projektů. (2003), s. 106 
33 Vaněčková,  E. Ekonomicko-matematické metody. (1996), s. 128 
34 Jablonský, J., Operační výzkum : kvantitativní modely pro ekonomické rozhodování. (2002), s. 199; 
Vaněčková, E., Ekonomicko-matematické metody. (1996), s. 128 
35 Fiala, P., Projektové řízení : modely, metody, analýzy. (2004), s. 96;  Jablonský, J., Operační výzkum : 
kvantitativní modely pro ekonomické rozhodování (2002), s. 200 
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     Původní odhady a proměnlivé rozpětí se tak přemění do takových poloh, které získají 

již takové vlastnosti, že je možný další postup obdobným způsobem jako u metody CPM. 

Provedenou analýzou všech činností (délka je teď určena střední hodnotou) se na základě 

hodnot celkových časových rezerv zjistí, které z těchto činností jsou kritické. Kritickou 

cestu zjistíme jako součet dob trvání kritických činností, přičemž tímto úkonem definujeme  

střední dobu trvání celého projektu (M). Případnou odchylku v délce trvání projektu 

vypočítáme jako odmocninu ze součtu rozptyl kritických činností. 

 

 

 

     V rozpětí daném střední hodnotou trvání projektu a jeho směrovou odchylkou se 

pohybuje skutečná doba realizace (T). 

 

 

 

 
Obrázek č.10 -  Možný tvar rozdělení s odhady používanými metodami CPM a PERT  

Zdroj: PROJECT MANAGEMENT INSTITUTE (2000), s. 76. 
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     Protože všechny kritické činnosti mají shodně Beta-rozdělení a jsou nezávislými 

náhodnými veličinami, lze na základě centrální limitní věty popisující limity 

pravděpodobnosti odchylek náhodných veličin od jejich střední hodnoty pak tvrdit, že 

rozdělení jejich součtu se přibližuje  normálnímu rozdělení N(M, σ2
M).36

 

 

2.2.3. Pravděpodobnost dokončení projektu 

 

     Zjištění času (T) pravděpodobného dokončení projektu, který nepřesáhne zadaný čas 

(Tz) získáme jako hodnotu distribuční funkce normálního rozdělení N (µ,σ2) v bodě (Tz). 

Protože v tabulkách jsou pouze hodnoty normovaného (standardizovaného) normálního 

rozdělení N(0,1), tak po transformaci na toto rozdělení budeme hledat hodnotu distribuční 

funkce v bodě.          
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     Pokud je zadán plánovaný termín ukončení celého úkolu,  pak pro odhad 

pravděpodobnosti, že tento termín bude dodržen, platí:
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viz obrázek č.11 

 
                Obrázek č.11 - Graf hustoty  a graf distribuční funkce  Zdroj: Dudorkin J. (1997), 

                                                           
36 Vaněčková, E., Ekonomicko-matematické metody. (1996), s. 130 
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     V případě potřeby lze použít opačný postup, kdy podle tabulek normovaného 

(standardizovaného) normálního rozdělení N(0,1) určíme jaká hodnota „z“ odpovídá 

zadané pravděpodobnosti, a následně zjištěný údaj dosadíme do původního tvaru. 

 

 

 

2.2.4. Předpoklad pravděpodobnosti dokončení 

 

     Hodnoty pravděpodobnosti v rozsahu 0,4 – 0,6 (40 - 60 %) jsou hodnotou, které 

vyjadřují riziko dokončení projektu jako přijatelné. Pokud však hodnota klesne pod 0,4 

(40%) je riziko nedokončení velmi vysoké a naopak pokud hodnota je 0,6 (60 %) a vyšší je 

vysoký předpoklad, že dodržení plánovaného termínu projektu bude splněno. 

 

 

 

2.2.5. Síťový graf a jeho značení 

 

     Hranově síťové grafy využívá metoda PERT podobně jako metoda CPM. Způsob 

používaného značení je znázorněn na obrázku č. 12. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Obrázek č.12 - Zápis používaný metodou PERT (hranově definovaný síťový graf)  

                           Zdroj: Dudorkin  J. (1997) 
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2.3. Ganttův diagram 

 

     Ganttův diagram vyobrazuje vztahy jednotlivých činností projektu. V jednotlivých 

řádcích grafu jsou obdélníky, které představují činnost. V levém sloupci jsou uvedeny 

jednotlivé názvy činností. V horní části diagramu je časová osa, na níž jsou vyznačeny 

časové intervaly, jako jsou dny, týdny, měsíce. Činnosti jsou v diagramu vyznačeny 

časovou úsečkou, jejichž délka je shodná s dobou, která odpovídá vykonávané činnosti. 

Jednotlivá umístění úseček znázorňují časové období, ve kterém mají být činnosti 

realizované. U některých činností může vzniknout časová rezerva, která se může znázornit 

pomocí barevných rozlišení. 

 

     Kompletní Ganttův diagram poskytuje určitý obrázek o nutném času, který je nezbytný 

pro uskutečnění kompletního projektu, o struktuře projektu ale i jednotlivých vztazích mezi 

činnostmi. Nevýhoda Ganttova diagramu spočívá v tom, že do jednoho diagramu lze 

obtížně zanést složení a vzájemné souvislosti a to hlavně v případě, když se jedná o 

rozsáhlý projekt, který je strukturovaný do více úrovní. 

      

 

      

 

   Obrázek č.13 - Ganttův diagram     Zdroj: internet     http://cs.wikipedia.org 
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3.  Praktická část 

 

3.1.  Obchodní firma 

 

     Z důvodu zachování informací o způsobu plánování a řízení projektu mě firma 

požádala, abych neuveřejňovala její název. Jedná se o firmu, která zahájila svou činnost 

roku 1999. Zaměřuje se na výrobu hydraulických lisů, tlakových licích strojů a zařízení pro 

slévárny neželezných kovů.  Firma je důležitým dodavatelem pro odvětví zabývající se 

výrobou vysokotlakých odlitků pro automobilový průmysl. 

 

3.2. Projekt 

 

     Firma se dostala do povědomí zákazníků svou precizností, rychlostí a vysokou kvalitou 

svých výrobků.  Díky těmto kvalitativním výsledkům se přímou úměrou zvyšoval i 

požadavek na kvantitu těchto výrobků, což vyústilo v požadavek na rozšíření výroby, ale i 

sortimentu, a to samozřejmě při zachování stejné kvality. Jedním z hlavních nedostatků v 

možnosti zvýšení výroby a tím tak uspokojení vzrůstající poptávky odběratelů a zákazníků, 

bylo na základě několika podnětů vzešlých v průběhu roku 2008 navrženo rozšíření 

výrobních kapacit formou výstavby nové výrobní haly s novými výrobními stroji.  

Během následujícího roku se firma rozhodla pro výstavbu nové výrobní haly s 

vybavením, kdy následně celý projekt výstavby proběhl bez větších překážek. 

 

3.2.1 Základní informace o projektu 

 

Požadavky  rychlá výstavba výrobní haly, vybavení 

výrobní haly 

Doba trvání     2 roky 

Období                1.března 2008 – 31. říjen 2009 

Předpokládané náklady               275 milionů Kč 

Zadavatel      výše uvedená obchodní firma 

Dodavatelé  60% dodal hlavní dodavatel se sídlem v Plzni 

zbylých 40% ostatní dodavatelé 
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Cíle stavby  dodržení stanoveného rozpočtu a lhůt, 

minimální omezení funkce a výroby v první 

výrobní hale, kvalita stavby a výrobních 

strojů, minimální vliv na životní prostředí 

 

 

 

     Projekt měl několik požadavků. Hlavními, ale i základními požadavky projektu byla 

výstavba výrobní haly a její vybavení takovým způsobem, aby samotný průběh výstavby 

byl proveden co nejrychleji a současně, aby byla výstavba dokončena v požadovaném 

termínu. Dalšími neméně důležitými požadavky firmy bylo zachování stávající kvality a 

kvantity dosavadní výroby při realizaci projektu, neboť prováděná výstavba a veškerá 

stavební činnost byla realizována poblíž první výrobní haly, která zůstala v provozu.  

 

     Samotná firma s plánováním projektu neměla mnoho zkušeností a proto projektový 

tým vytvářel jedinečný plán projektu podle shora uvedených požadavků. 

 

    Projektový tým se skládal z vedoucího projektu, který koordinoval a řídil projektový 

tým, ale mimo jiné i předkládal všem zúčastěným stranám průběžné informace o realizaci a 

postupu samotného projektu. Dalšími členy týmu byli lidé z firmy, ale i odborníci 

z agentury zabývající se projektovým řízení a tvorbou projektů. Všichni tito jmenovaní se 

svojí činností ve všech fázích projektu podíleli na jeho realizaci. 

 

A. Zahájení  

     Z výše uvedených důvodů se firma v roce 2008 rozhodla ke spuštění příprav projektu 

na výstavbu.  Firma si nechala vypracovat dokumenty, které jsou součástí fáze zahájení. 

Tyto dokumenty jsou však zcela interní, proto nemohou být zveřejněny. 

 

  

B. Plánování  

     Do této fáze se projekt dostal především díky schválení veškerých předešlých 

dokumentů.  Bylo vypracováno několik variant projektu, než se vedení firmy rozhodlo pro 
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finální verzi plánu výstavby.   Hlavní podstatou této fáze bylo vypracování přesného 

projektového plánu s důrazem na rozvrh a načasování jednotlivých etap i milníků, což je 

důležité především proto, aby jednotlivé činnosti na sebe časově navazovaly. V této fázi 

došlo rovněž k jednání s dodavateli, které bylo zakončeno uzavřením a podepsáním 

smluvních dohod o termínu, způsobu, kvalitě a čase předání stavby. 

 

C. Realizace 

     Samotná stavba haly trvala rok, a to od března 2008 do března 2009. Od dubna 2009 

začaly vnitřní úpravy, a to montáž výrobních strojů a jejich komponentů, což trvalo pět 

měsíců. Zásadním cílem bylo předat stavbu s vybavením v co nejkratším čase, a to 

z důvodu, aby firma mohla začít co nejdříve s výrobou. Vzhledem k  požadavku, aby 

projekt proběhl v co nejkratším čase, měly tyto nároky vliv na koordinaci jednotlivých 

činností. 

 

D. Ukončení a audit 

     Po dokončení stavby firma provedla před předáním stavby vnitřní kontrolu. Po této 

kontrole byla hala zkolaudována příslušnými státními orgány. Firma z důvodu bezpečnosti 

zaměstnanců a garance od dodavatele kontroluje stavbu a výrobní stroje každé dva měsíce. 

 

3.3. Identifikace problému 

 

     Přes připravenost celého projektu došlo během realizace k některým drobnějším 

problémům, které musel projektový tým řešit.  Vedoucí projektu však uvedl, že nastalé 

problémy řešili logicky a vždy po dlouhodobé a rozumné úvaze. Vybrala jsem jednu 

problematickou situaci, kterou je možno brát jako samostatný subprojekt.  

 

 

3.3.1. Popis problematického místa 

 

    Problém nastal při zpoždění dodávky portálového jeřábu a jeho komponentů, který 

slouží k přesunu těžkých výrobních komponentů při vysokotlakém lití. Subprojekt spočíval 

v následujících činnostech: zabudování a montáž pojezdové dráhy portálového jeřábu, 
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rozvod jeřábové elektroinstalace a přípravné práce na zabudování vzduchotechniky v první 

etapě. Montáž jeřábu do pojezdové dráhy, montáž vzduchotechniky, prověření 

bezpečnostního systém portálového jeřábu, prověření bezpečnostního systému klimatizační 

vzduchotechniky a zátěžová kontrola ve druhé etapě.  Zpoždění dodávky jeřábu a jeho 

kolejové dráhy mělo zásadní vliv na návaznost činností projektu.  Jelikož za zpoždění 

dodávky odpovídal hlavní dodavatel, který spolupracoval se subdodavatelem, tak 

odpovědnost dodavatele spočívala v sankcích za nedodržení stanoveného termínu projektu. 

Tím, že došlo ke zpoždění začátku činností montáže jeřábu, tak se následně zpozdily další 

navazující etapy, a to bezpečnostní systém portálového jeřábu a zátěžová kontrola.    

 
                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       Obrázek č.14 - Portálový jeřáb ve výrobní hale     Zdroj: internet 

 
3.3.2 Postup řešení problému 

 
   Zpoždění od subdodavatele nastalo již v projektových přípravách, kdy subdodavatel 

nedodal kompletní dokumenty potřebné pro technickou přípravu jeřábu a také pro 

kalkulaci nákladů projektu.  Tato překážka byla však vyřešena dodáním chybějících 

dokumentů s příslibem včasného dodání, aby nenastal problém týkající se vybavení haly. 

Jelikož byla naplánovaná časová rezerva nedošlo ke značné ztrátě. V době, kdy se čekalo 

na dodání portálového jeřábu, probíhaly zatím přípravné práce pro zabudování 

komponentů týkající se portálového jeřábu. Pomocí tohoto řešení a také především díky  
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časové rezervě byla stavba a její vybavení nakonec včasně dokončeno a předáno ve 

stanoveném termínu.  

 

   Výstavba nové výrobní haly byla pro firmu velmi důležitá, a to hlavně z hlediska 

vzrůstající poptávky, kdy každý den znamenal možnost zisku z přijímaných zakázek. 

Z tohoto důvodu bylo pro firmu prioritou dodržení stanoveného termínu předání stavby. 

V projektovém řízení měla firma hlavní slovo a to především proto, že v projektovém týmu 

byli hlavně její členové.  Tito řídili a sami kontrolovali práci hlavního dodavatele, který 

zodpovídal za včasné předání stavby s výrobními stroji a za práci subdodavatelů.       

 

   Jak již bylo výše uvedeno, tak hlavní dodavatel měl zaručit včasné předání stavby. 

Pokud by stanovený termín nedodržel, byl dodavatel smluvně zavázán k zaplacení 

smluvních pokut. Hlavní dodavatel měl však stejný požadavek vůči svým subdodavatelům.    

 

     V následujících kapitolách se především zaměřím na analýzu, a to jak na skutečnou 

realizaci, tak na plán subprojektu, abych zjistila hodnoty, které bych mohla porovnat 

s návrhy možných řešení.  Poté navrhnu možné změny plánu a zhodnotím možné důsledky 

či zlepšení pro případnou realizaci.  Pomocí této analýzy se pokusím prokázat, zda se 

mohly dané problémy předvídat, nebo zda se jim mohlo předejít pomocí úpravy plánu. 

Hlavním požadavkem pro návrh bude dodržení stanovených termínů s co nejpřístupnějšími 

náklady.  

 
3.4. Analýzy problému pomocí metod projektového řízení 

 

3.4.1. Ganttův diagram subprojektu 

 

     Využívá se k zobrazení posloupnosti činností v čase, jejich plnění a k zobrazení časové 

náročnosti. Z tohoto důvodu Ganttův diagram použiji pro zachycení celého rámce 

subprojektu. Následný Ganttův diagram jsem vytvořila pomocí dat, které mi poskytla 

firma. Časový průběh od 1. května do 31. května 2009 - žlutě jsou označeny začátky 

činností, které navazují na další činnosti, plánované konce jsou označeny modře. Na 

obrázku je možno vidět, že u některých činností vznikla časová rezerva.  



 

  

41 

 

 

 

Tabulka č.1- Časová posloupnost činností subprojektu   Zdroj: autorka 

 

  

     Předchozí diagram nelze použít jako výchozí zadání pro následující analýzu, jelikož 

poskytuje základní údaje a dobu trvání činností, ale nejsou zde jednoznačně znázorněny 

vztahy mezi jednotlivými činnostmi. Proto jsem vytvořila následující tabulku a graf. 

 

 

 3.4.2 Síťový graf subprojektu 

 
činnost Popis činnosti Doba trvání 

(ve dnech) 

Předchozí 

činnost 

A Zabudování a montáž pojezdové dráhy 9 X 

B Přípravné práce pro zabudování 

vzduchotechniky 

4 X 

C Rozvod jeřábové elektroinstalace 4 A 

D Montáž vzduchotechniky 3 B 

E Montáž portálového jeřábu 9 C 

F Bezpečnostní systém portálového jeřábu 3 E 

G Bezpečnostní systém vzduchotechniky 3  D 

H Zátěžová kontrola 6 F,G 

 

Tabulka č.2 - Vzájemné vztahy a doba trvání jednotlivých činností  Zdroj: autorka 



 

  

42 

 

     Pro snadnější vytvoření a pochopení síťového grafu jsem vytvořila předchozí tabulku, 

kde jsou v prvním sloupci tabulky písmena, která vyjadřují jednotlivé činnosti, v dalším 

sloupci je popis činnosti, pak následuje předpokládaná doba trvání a jako poslední 

v tabulce jsou činnosti, které navazují na činnosti v prvním sloupci tabulky. Pomocí této 

tabulky sestavím následující síťový graf.   
 

                                    C  4                                     E 9 

                                                                                                 3 
             9    A                                                                                                      F       

                                                                                                                     H 6 
                                                                                                                                                              

             4     B                                                                               G           3 

                                            D   3                           

                                          
                                                     

Obrázek.č. 15 - Síťový graf subprojektu     Zdroj: autorka 
 

V síťovém grafu uzly vyjadřují začátek a konec jednotlivých činností projektu. Činnosti 

jsou spojeny orientovanými hranami, které představují vazby mezi činnostmi, u nichž je 

také vyjádřená plánovaná délka trvaní činností.   

 

 Uzel č. 1 představuje začátek činnosti A a B, které mohou probíhat současně, uzel č. 2 

znázorňuje jejich konec.  Jelikož činnost C může začít až po dokončení činnosti A, 

odpovídající hrany musí vycházet z koncového uzlu činnosti A. Činnost E může začít až 

po dokončení činnosti C. Zároveň při těchto činnostech mohou probíhat činnosti, které 

navazují na činnost B, což je činnost D a G, kdy ale činnost G může začít probíhat až po 

dokončení činnosti D. Poslední činností projektu je činnost H, která může začít po 

dokončení činností F a G, které končí ve stejném uzlu č. 7, odkud začíná činnost H, která 

končí v uzlu č.8 .  
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3.5. Analýza problému projektu  

 

     Pro následující analýzu jsem si zvolila metody CPM a PERT a to z důvodu, že mohou 

poskytnout analýzu časového plánu projektu a  pravděpodobné dokončení ve stanoveném 

termínu. 

 

3.5.1 Metoda CPM 

     Použila jsem tuto metodu k časové analýze jednotlivých činností. Pomocí této metody 

se určí délka všech prováděných činností projektu, které je možno předem odhadnout. 

Cílem je zjistit časové rezervy jednotlivých činností, které na sebe navazují. 

 
Činnost Trvání Nejdříve  

možný  

začátek 

Nejdříve  

možný  

konec 

Nejpozději 

přípustný 

začátek 

Nejpozději 

přístupný  

konec 

Celková  

časová  

rezerva 

1, 2 9 0 9 0 9 0 

1, 3 4 0 4 15 19 15 

2, 4 4 9 13 9 13 0 

3,5 3 4 7 19 22 15 

4,6 9 13 22 13 22 0 

5,7 3 7 10 22 25 15 

6,7 3 22 25 22 25 0 

7,8 6 25 31 25 31 0 

  

 Tabulka č. 3 -  Délka činností a časové rezervy zjištěné metodou CPM     Zdroj: autorka 

 

     V tabulce jsou dva výpočty, a to vpřed a vzad a určení celkových časových rezerv pro 

činnosti. Kritické činnosti s nulovou časovou rezervou tvoří kritickou cestu,  jejichž doba 

trvání umožní stanovit minimální délku trvání subprojektu. Kritické činnosti s nulovými 

rezervami jsou označeny zelenou barvou. Z výše uvedených výpočtů v tabulce vyplývá 

následující kritická cesta, která je uvedena v síťovém grafu.  Hlavní problém spočíval ve 

zpoždění začátků 4,6  nedodržením smluvních termínů,  což v konečném důsledku donutilo 

společnost navýšit náklady.                 
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                                    C                                       E 

                                                                                       
                  A                                                                                                      F       

                                                                                                                       H 
                                                                                                                                                              

                   B                                                                               G 

                                            D                              

                                                                
Obrázek č. 16 - Síťový graf subprojektu  podle výsledků metody CMP   Zdroj: autorka 

 

3.5.2 Analýza časových rezerv 

     Rozšířila jsem analýzu časových rezerv a pokusila jsem se určit tak rezervy volné, 

závislé, interferenční a nezávislé. Mezi jednotlivými hodnotami platí vztah, který musí být 

dodržen, a to RCij ≥ RVij ≥ RNij  a  RCij ≥ RZij ≥ RNij.  

 

Celková časová 

rezerva (RCij) 

Interferenční  

časová rezerva(Ri) 

Volná časová 

rezerva (RVij) 

Závislá časová 

rezerva (RZij) 

Nezávislá časová 

rezerva (RNij) 

0 0 0 0 0 

15 15 0 0 (-15)=0 

0 0 0 0 0 

15 15 0 0 (-15)=0 

0 0 0 0 0 

15 15 0 0 (-15)=0 

0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 

    

    Tabulka č.4 - Analýza časových rezerv   Zdroj: autorka  

Celková časová rezerva      Závislá časová rezerva 

      

Interferenční časová rezerva    Nezávislá časová rezerva 

         

Volná časová rezerva 

  1 

  2 

  3  5 

  6 

 7   8 

  4 

01
iii ttR −=

ijijij tttRV −−= 00

( )ijijij tttRN −−= 10;0max

ijijij tttRZ −−= 11



 

  

45 

 

Z výpočtů, které jsou uvedeny v tabulce výše vyplývá, že z volných časových rezerv, 

které vyšly nulové, je nemožnost posunout nebo prodloužit dobu trvání činností od jejich 

nejdříve možného začátku.  To samé platí i u nulových závislých časových rezerv, kde opět 

je nemožnost posunout či prodloužit činnosti oproti nejpozději nutnému konci.  Z toho 

vychází, že ani u nezávislých rezerv nelze činnosti posunout či prodloužit.   Projektový 

tým měl již při tvorbě zohlednit kritickou cestu s neexistujícími časovými rezervami a plán 

upravit tak, aby se vyhnul nežádoucím problémům týkajícím se zvýšených nákladů a 

nárůstu stresu. 

 

3.5.3 Metoda PERT a odhad rizika 

 

     Tato metoda je zobecněním metody kritické cesty CPM. Využívá se k řízení složitých 

akcí. Cílem je uspořádání činností, jež by zajistilo dodržení termínu dokončení projektu.  

 

     Firma i přes to, že s řízením nemá mnoho zkušeností, se pokusila odhadnout údaje pro 

nejkratší možnost trvání a pro nejdelší trvání činnosti v případě nepředvídatelných zdržení 

a událostí.  Optimistický odhad je stanovená doba, kdy se vychází z toho, že budou 

mimořádně příznivé podmínky pro realizaci činnosti. Pro modální odhad stačí plánovaná 

doba trvání pro realizaci činností při běžných podmínkách. Pesimistický odhad je 

stanovení doby trvání činnosti při mimořádně nepříznivých podmínkách. 

 

     

Činnost Optimistický 

odhad 

Modální 

odhad 

Pesimistický 

odhad 

Střední doba 

trvání 

Rozptyl 

1,2 6 9 19 10,16667 4,69444 

2,4 2 4 11 4,833333 2,25 

4,6 6 9 18 10 4 

6,7 3 3 10 4,16667 1,36111 

7,8 4 6 14 7 2,77778 

 

 Tabulka č. 5 - Odhad rizika na základě výsledků metody PERT   Zdroj: autorka 
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Součet středních dob trvání: 36,166673 

Směrodatná odchylka délky trvání: 3,88373 

 

Výpočet pravděpodobnosti, že doba trvání projektu nepřesáhne 31 dní: 

p(T ≤ 31) = Φ  = -1,33 = 0,091759136 

     Plán, který firma pro subprojekt vytvořila, počítá dle výše provedené analýzy metodou 

CPM s dobou trvání 31 dnů. Pomocí metody PERT je pravděpodobnostní ukončení 

projektu do 31 dnů od zahájení  0,09176. Tuto hodnotu získáme pomocí tabulek nebo 

dosazením vypočítané hodnoty -1,33 do excelu funkcí NORMSDIST. 

     Firma pro zjištění tohoto výsledku mohla zkusit určit dobu trvání subprojektu se 

stanovenou pravděpodobností. Jestliže se firma bude držet stanovených 

pravděpodobnostních 60%, které by měly být dostačující pro realizaci, měla by firma 

dosáhnout tohoto výsledku: 

Výpočet předpokládaného termínu dokončení s realizovatelnou pravděpodobností 

60%: 

6,0)25,0( =Φ  

0,25 =  = 37,14 

Tp = 37,14 dní, tj. 38 dní 

     Pokud firma lpí na dodržení stanovených termínů dokončení subprojektu nebo 

dokončení celého projektu s realizovatelnou vysokou jistotou dodržení termínů, může si 

zvolit vyšší pravděpodobnost. Jestliže si firma zvolí pravděpodobnost 95%, měla by 

dosáhnout tohoto výsledku: 

Výpočet předpokládaného termínu dokončení s realizovatelnou pravděpodobností 

95%: 

95,0)64,1( =Φ  

1,64 =  = 41,7 

Tp = 41,7 dní, tj. 42 dni. 
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     Pomocí tabulek nebo funkce v excelu NORMSINV zjistíme hodnotu zP , která u 60% 

pravděpodobnosti je hodnota 0,25 a u 95% je hodnota 1,64. Poté co zjistíme tyto hodnoty, 

můžeme je dosadit do vzorců a provést dva předchozí výpočty pro stanovené 

pravděpodobnosti. U stanoveného dokončení realizovatelného s pravděpodobností 60% 

vyšlo, že firma na daný subprojekt bude potřebovat 38 dní. Tato doba by měla relativně 

stačit na dokončení daného subprojektu v požadovaném termínu.  Některé firmy však lpí 

na vysokou jistotu dodržení stanovených termínů a proto jsem zvolila vysokou 

pravděpodobnost 95%. Pokud by se firma rozhodla pro takto vysokou pravděpodobnost, 

realizovatelný čas dokončení subprojetku by byl 42 dní. Tato zjištěná doba je podle 

výpočtu dostačující na včasné dokončení bez zvýšení nákladů a stresu zaměstnanců, a to i 

kdyby došlo k nějaké překážce.  

 

3.6.  Návrh řešení 

 

     V této části se pokusím navrhnout možná řešení situace, kterou firma vnímala jako 

problém. V předešlé části bylo zřejmé, že kdyby firma zhodnotila situaci ve fázi plánování, 

mohla některým situacím předejít. Bohužel na některé problémy firma přišla až při 

průběhu realizace, proto musela reagovat na dané problémy v průběhu a pokusit se situaci 

vyřešit co nejlépe a hlavně vyřešit nastalé problémy tak, aby dodržela stanovené termíny 

dokončení projektu, které byly pro firmu prioritní.  

Přestože to, co bylo na začátku firmou prezentováno jako problém, který zaměstnal 

spoustu lidí, se už při analýze ukázalo, že firma mohla lehce odhalit chyby, které vznikly 

už při fázi plánování. Proto má smysl ukázat analýzou a následujícím návrhem řešení, jak 

snadno lze takovým situacím předejít již ve fázi plánování. 

 

3.6.1. Základní východiska 

 

     Kapitola „Analýza problému pomocí metod projektového řízení“ přinesla konkrétní 

výsledky řešení problému, které níže upřesním. 

     Projektový tým již měl možnost vycházet ze základní analýzy metody CPM. Zjištěním 

a určením kritické cesty a analýzou časových rizik, které byly pro větší část činností 

subprojektu nulové, si projektový tým měl již uvědomit, že projekt je naplánován 
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s minimálními časovými rezervami, a že je velmi nepravděpodobné, že by dané činnosti 

mohly být započaty a dokončeny ve stanovených termínech. Proto mohl projektový tým 

přemýšlet, kterou činnost prodlouží a o kolik danou činnost prodlouží. 

     Jelikož firma usiluje o splnění stanoveného cíle, který není jen dodržení stanovených 

termínů s co nejnižšími náklady, ale také dodržení nastaveného termínu s případným 

růstem nákladů při zkracování činností. 

 

     Celkové plánované rezervy může firma uzpůsobit době trvání, ve které je daný projekt 

dokončitelný s určitou pravděpodobností podle jednotlivé vize firmy o požadované míře 

pravděpodobnosti. Vypočítaná doba umožní projektovému týmu hlavní představu o tom, 

jak velké rezervy může plánovat. Veškeré tyto údaje nám poskytnou výpočty metody 

PERT. Z důvodu, že mi firma neposkytla veškeré potřebné údaje k vypočítání metody 

CPM/COST nemohu stanovit výši nákladů k jednotlivým časovým rezervám.  

 

3.6.2. Vytvoření časových rezerv 

 

     Hlavním zjištěním analýzy problému je jeho nemožná proveditelnost v naplánovaném 

čase. Projektový tým se domníval, že provedení celého portálového jeřábu bude možné 

provést během 31 dnů, přičemž většina činností neměla žádné časové rezervy. Z analýzy 

PERT vyplynula 0,091759136 pravděpodobnost dokončení subprojektu ve stanoveném 

čas. Firma již z tohoto důvodu mohla předejít mnoha problémům.  

     Z ostatních výpočtů pomocí metody PERT znamená, že projekt je dokončitelný za 38 

dní s pravděpodobností 60% a za 42 dní s pravděpodobností 95%. Nakonec se však nastalé 

problémy podařilo vyřešit a stanovené termíny dokončení se nemusely posouvat, což 

znamenalo, že existovala možnost pro vytvoření časových rezerv. Firma vytvořením 

časových rezerv si mohla ušetřit zbytečný stres a rostoucí náklady. 

 

      Rozhodla jsem se, že budu vycházet z pravděpodobnosti dokončení 60%, která by měla 

být dostačující pro realizaci a upravím plán s ohledem na maximální dobu trvání 

subprojektu 38 dní.   

 

 



 

  

49 

 

Plány časových rezerv mohly od začátku ve fázi plánu směřovat dvěma směry: 

 

o Z důvodu, že se jako nejrizikovější činnost jevilo dodání a montáž portálového 

jeřábu, mohla firma stanovit vyšší časové rezervy a to hlavně u rizikové činnosti. 

Jeden z hlavních důvodů rizikovosti u této činnosti již vyplývá z analýz i ze 

skutečnosti, a to především z důvodu, že je firma závislá na externím dodavateli 

jeřábů, který zvyšuje rizikovost.  Z analýzy také dále vyplývá skutečnost nulových 

časových rezerv u většiny činností. U dalších činností mohla firma časové rezervy 

určit na základě svých zvolených kritérií.  

Firma se proto mohla zaměřit na veškeré časové rezervy, a to především na 

prodloužení doby trvání u nejrizikovější činnosti, což je dodání a montáž 

portálového jeřábu.  

 

o Firma se také mohla zaměřit především na vytvoření co největších časových 

rezerv u nejvíce problematické činnosti, jež je dodání portálového jeřábu a 

současně se zaměřit na co nejkratší časový průběh celého subprojektu. Tím 

pádem by se mohlo prodloužit dodání a montáž portálového jeřábu a zároveň 

zkrátit činnosti, které jí předcházejí.  

 

 

3.6.3. Návrhy časových rezerv 

 

3.6.3.1. Návrh časových rezerv I 

 

     Jednou z prvních možností je zaměřit se z výše uvedených důvodů výhradně na 

prodloužení činností od montáže výtahu a ostatních činností na ni navazující. Pomocí 

metody PERT jsem vypočítala, že pokud chce firma mít 60% pravděpodobnost dokončení, 

musí prodloužit dobu dokončení z 31 dní na 38 dní, proto bych doporučila prodloužit 

dodání a montáž portálového jeřábu z 9 dní na 13 dní a bezpečnostní systém portálového 

jeřábu ze 3 dní na 5 dnů a pro zvýšení časové rezervy jsem  navýšila i zátěžovou kontrolu 

z 6 dní na 7 dní.  
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Činnost Trvání Nejdříve  

možný  

začátek 

Nejdříve  

možný  

konec 

Nejpozději 

přípustný  

začátek 

Nejpozději 

přístupný  

konec 

Celková  

časová  

rezerva 

1, 2 9 0 9 0 9 0 

1, 3 4 0 4 21 25 21 

2, 4 4 9 13 9 13 0 

3,5 3 4 7 25 28 21 

4,6 13 13 26 13 25 0 

5,7 3 7 10 28 31 21 

6,7 5 26 31 26 31 0 

7,8 7 31 38 31 38 0 

 

         Tabulka č. 6 - Návrh časových rezerv I.   Zdroj: autorka 

 

     Postup kritické cesty ovšem zůstává stejný. Činnosti, u kterých byla navýšená délka 

trvání, zůstávají stále kritické. V tuto chvíli je však 60% pravděpodobnost dokončení 

projektu, což je ve srovnání s původní analýzou plánu velmi vysoká pravděpodobnost 

dokončení.  
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                                         3   D                              

                                          
 

Obrázek č.17 -  Síťový graf časových rezerv I.   Zdroj: autorka 
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3.6.3.2 Návrh časových rezerv II 

 

    Další možností by mohlo být zkrácení činností a to zabudování a montáž pojezdové 

dráhy z 9 dní na 5 dní a zkrácení rozvodů jeřábové elektroinstalace ze 4 dní na 2 dny a 

využití získaných 6 dnů spolu s možnými 7 dny. Získané dny využiji pro prodloužení 

montáže o 6 dnů, bezpečnostní systém portálového jeřábu o 5 dnů a zátěžovou kontrolu o 2 

dny. 

     Firma by uvažovala o zkrácení doby zabudování a montáže pojezdové dráhy jedině 

v tomto případě, a z toho důvodu, že se jedná o činnost, u které relativně nehrozí 

nedostatek materiálu nebo pracovní síly. 

 

 
Činnost Trvání Nejdříve  

možný  

začátek 

Nejdříve  

možný  

konec 

Nejpozději  

přípustný  

začátek 

Nejpozději  

přístupný  

konec 

Celková  

časová  

rezerva 

1, 2 5 0 5 0 5 0 

1, 3 4 0 4 20 24 20 

2, 4 2 5 7 5 7 0 

3,5 3 4 7 24 27 20 

4,6 15 7 22 7 22 0 

5,7 3 7 10 27 30 20 

6,7 8 22 30 22 30 0 

7,8 8 30 38 30 38 0 

 

Tabulka č. 7 - Návrh časových rezerv II   Zdroj: autorka 

 

     Celkem by projekt dle plánu trval opět 38 dní, což je, jak již ukázala metoda PERT, čas 

postačující na včasné dokončení projektu. V tabulce č.6 si však můžeme všimnout, že 

zkrácení činnosti „zabudování a montáž pojezdové dráhy“ (1,2) a činnosti „rozvod 

jeřábové elektroinstalace“ (2,4) nám sice nezměnily kritickou cestu, ale nepatrně nám 

snížily časové rezervy u tří činností, a to u činnosti „přípravné práce pro zabudování 

vzduchotechniky“ (1.3), „montáž vzduchotechniky“ (3,5) a „bezpečnostní systém 

vzduchotechniky“ (5,7). 
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Obrázek č.18 -  Síťový graf časových rezerv II  Zdroj: autorka 

 

 

3.6.4. Výběr vhodného návrhu řešení 

 

     Při výběru nejvhodnějšího řešení musím především zhodnotit předešlé analýzy, jak 

dobu trvání jednotlivých variant subprojektu, tak míru dosažení stanovených cílů.  

Pomocí vyhodnocení plánu dopředu by znamenalo zřetelné zvýšení pravděpodobnosti na 

dokončení subprojektu z 0,091759136 na 60%. Ačkoliv se původní plán mohl zdát jako 

výhodný, nemá význam o něm uvažovat, a to z důvodu, že pravděpodobnostní dokončení 

subprojetku do 31 dnů se rovnal 0,091759136. 

 

     Z dvou navrhovaných řešení vypadá jako výhodná první varianta, a to i v případě, že 

obě varianty mají dobu dokončení 38 dní.  Tato doba byla určena metodou PERT jako 60% 

pravděpodobnost na dokončení. Hlavním důvodem, proč je výhodnější první varianta 

navrhovaného řešení je, že zvyšuje časové rezervy u tří činností, jako jsou přípravné práce 

pro zabudování vzduchotechniky, montáž vzduchotechniky a bezpečnostní systém 

vzduchotechniky na 21 dní, zatímco u druhé varianty navrhovaného řešení se u těchto 

činností tato doba časových rezerv nepatrně snížila. 

 

 

 

 

  1 

  2 

  3  5 

  6 

 7   8 

  4 



 

  

53 

 

3.6.5. Vyhodnocení vybraného návrhu v souvislosti celého projektu  

 

     U vybraného navrhovaného řešení nenastane ohrožení pro činnosti na sebe navazující, a 

to především z důvodu prodloužení doby dokončení subprojektu z 31 dnů na 38 dnů.  

Důvodem této skutečnosti je změna začátku činností, u kterých byla zjištěna kritická cesta, 

kdy se tak zároveň zvyšuje i časová rezerva u tří činností z 15 dnů na 21 dnů.  Uvedené 

skutečnosti umožňují včasné dokončení subprojektu. Přesto však i toto řešení sebou může 

přinést předpokládané zvýšené náklady, které však v bakalářské práci nemohou být 

zveřejněny. 
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4. Závěr 

 

     Projektové řízení, jak již bylo v úvodu uvedeno, není odvětví příliš staré, a ve světě se 

objevují první případy až po druhé světové válce. Nejprve se jednalo o oblasti stavebnictví 

a s příchodem informačních a komunikačních technologií se dostává i do dalších odvětví 

celospolečenského dění. Vstupem naší republiky mezi státy Evropské unie se firmám 

rozšířila velikost trhu, ale současně vzrostla i konkurence firem působících v celé unii.  

Firmy, pokud chtějí uspět, se zákonitě musí přizpůsobit rozšířené poptávce a nabídce 

ostatních subjektů, ale především uspět v konkurenci ostatních firem, které působí ve 

stejném odvětví. V dynamicky se rozvíjejících společnostech, ale i v dynamicky se 

rozvíjejících firmách platí, že pro implementaci rychlých změn se využívají nejefektivnější 

nástroje, mezi něž projektové řízení nepochybně patří.  Současně platí, že projektové řízení 

je nejoptimálnějším nástrojem pro řízení jakékoli vývojové práce nebo realizace, kdy nelze 

použít procesní modely řízení.  

     Projektové řízení je tedy vhodné pro vývoj nových výrobků, inovace a rekonstrukce 

výrobků, generální opravy strojů, realizace podnikatelských záměrů a mnoho dalších 

projektů. Na druhé straně není vhodné využívat projektové řízení, jde-li o operativní 

plánování výroby, periodické prohlídky strojů, každodenní kontrolní činnosti. U těchto 

případů je lepší používat jiné formy řízení. 

   Projektové řízení je postup, kdy jednotlivci nebo organizace použijí své zdroje 

k uskutečnění projektů.  Nejdůležitějším prvkem projektového řízení je projekt, který 

autoři definují různě, avšak se stejnými základními atributy, a proto se svojí podstatou 

shodují.  Nejvíce se přikláním k definici Prof. RNDr. Ing. Petra Fialy, CSc. MBA.  

     Lze tedy konstatovat, že projektové řízení můžeme charakterizovat jako prostředek pro 

účinné a efektivní uskutečňování změn.  K uskutečnění projektu používáme různé metody 

jako je metoda CPM, PERT, MPM patřící mezi nástroje pro plánování a řízení projektu. 

Tyto metody se využívají především k plánování času, nákladů a zdrojů.  

     V praktické části jsem se věnovala konkrétnímu subprojektu - dodání a montáž 

portálového výtahu, který byl součástí celého projektu výstavby nové výrobní haly. 

Nejprve jsem provedla analýzu problematického místa plánu a realizaci vybraného 

subprojektu. Pomocí metody CPM jsem zjistila, že hlavním problémem byla nulová 

existence časových rezerv u jednotlivých činností. Z tohoto důvodu jsem se rozhodla 
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použít metodu PERT, která poskytuje určitý obrázek o pravděpodobnosti realizování 

subprojektu ve stanoveném termínu. Pomocí této metody jsem zjistila, že stanovený termín 

dokončení subprojektu má velmi nízkou realizovatelnost. Z toho důvodu jsem se rozhodla 

stanovit a vypočítat předpokládaný termín dokončení s realizovatelnou pravděpodobností 

60%, která by měla být dostačující pro realizaci subprojektu. Zjištěná data jsem poté mohla 

porovnat s návrhy možných řešení.  

     Pro návrhy možných řešení je důležitá možnost vytvoření časových rezerv nebo 

možnost zkrátit dobu některých činností. V prvním návrhu řešení jsem využila výpočet 

metody PERT, kde jsem stanovila 60% pravděpodobnost dokončení, což prodloužilo 

stanovenou dobu o 7 dní. Poté jsem prodloužila některé z rizikových činností, postup 

kritické cesty však zůstal stejný, ale v dané chvíli byla 60% pravděpodobnost dokončení 

projektu. V druhém návrhu řešení jsem zkrátila dobu činností, které předcházely rizikovým 

činnostem, a získané dny jsem využila pro prodloužení rizikových činností.  

     Jako nejvýhodnější řešení se projevil první návrh, kde se prodloužila časová rezerva a 

to i v případě, že obě varianty mají stejnou dobu dokončení. Hlavním důvodem pro výběr 

první varianty je, že zvyšuje časové rezervy u tří činností oproti druhé variantě, kdy se tyto 

rezervy nepatrně snižují. Z důvodu, že mi firma neposkytla náklady, které se týkají daných 

činností, nemohla jsem provést metodu CPM/COST, která by se dala využít i při stanovení 

navrhovaných řešení, ale i přesto si myslím, že výsledky jsou vypovídající. 

    Demonstrováním metod a postupů projektového řízení na konkrétním subprojektu a ze 

zjištěných skutečností, mohu jednoznačně vyvodit závěr, že zlepšení v projektovém řízení 

nemusí být nutně jen otázkou svědomitého plánování a kontroly, ale je důležité vytvoření 

optimálních podmínek pro úspěšné dosažení cílů projektu.  
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